
Comenzaron a correr los 10 días de plazo para opo-
nerse judicialmente a la demolición de las viviendas que
contravienen el Plan Regulador Comunal y que fueron
construidas por los ocupantes ilegales del predio en
Quilpué de propiedad de la familia de Alejandro Correa,
asesinado por un sicario en 2020, pocos días después
de que denunciara usurpación. Ayer, el Ministerio de
Vivienda publicó en el Diario Oficial un extracto de la
resolución dictada por la seremi ad hoc de Valparaíso
en 2021, ordenando tal demolición, que un fallo de la
Corte de Apelaciones exige cumplir. Así, y mediante
reuniones con las familias ocupantes, la autoridad les
notificó de la medida. La abogada de la familia Correa,
Jeanette Bruna, dijo que vencido el plazo, la demolición
debe ejecutarse “sin más trámite”.

MEDIANTE PUBLICACIÓN EN EL DIARIO OFICIAL Y REUNIONES CON RESIDENTES DE TOMA: 

Minvu notifica de orden de demolición a ocupantes del
predio de familia Correa en Quilpué y ya corren plazos 

Una mesa intersectorial Minvu, Serviu y municipio
explora “vías de solución” para las familias ocupantes.

E
L 

M
E

R
C

U
R

IO
 

“El mayor que hemos
tenido esta semana”. Así

describió ayer el MOP un
nuevo desprendimiento de
rocas de gran tamaño que
ocurrió a las 03:00 horas

al sur de Arica, en el km
1.966 de la Ruta 5, la

única carretera que co-
necta a esa región con el
resto del país. La vía fue

abierta pasadas las 13:30
horas, lo que permitió el

paso de autos, buses y
camiones. El tránsito solo

está permitido entre las
08:00 horas y 20:00

horas, con luz de día, por
motivos de seguridad. M
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Arica: Diez días de derrumbes en Ruta 5

Ansiedad y preocupación son
algunas de las sensaciones que
muchos experimentan tan solo
al pensar en la jornada laboral.
Se trata de síntomas de estrés
que, incluso, impiden que algu-
nos puedan acudir al trabajo.

En Chile, además, el fenómeno
es transversal y superior a otros
países. Así lo muestran datos de
un análisis de la empresa Ipsos,
que estudió el panorama de la sa-
lud mental en 31 naciones, inclui-
das Chile, Estados Unidos, Brasil,
Perú e Italia, entre otras.

La encuesta, que contempló la
percepción de más de 23.500 per-
sonas entre julio y agosto, mues-
tra que Chile se encuentra entre
los países donde el estrés tiene
una mayor incidencia: si en el pro-
medio global el 62% de los con-
sultados dice “haber sentido es-
trés hasta el punto en que este tu-
vo un impacto en su vida diaria”,
en el caso nacional es de 73%.

Mientras, si en promedio un
40% de los encuestados a nivel
global cree haberlo sentido “has-
ta el punto en que no pudo ir a
trabajar durante un tiempo”, en

los chilenos es de 54%. En Cana-
dá es 38%, en España, 33%, y en
Argentina, 48%.

Además, los chilenos son quie-
nes mencionan a la salud mental
como el mayor problema sanita-
rio (69%). En otra sección, el 82%
afirma que la salud mental y la fí-
sica son igual de importantes, y
un 38% cree que la física se consi-
dera más importante que la men-
tal en el sistema asistencial.

La influencia de
factores sociales y
económicos

Carolina Suez, directora de Co-
municaciones de Ipsos, explica
que “conocer cómo otros países
enfrentan la salud mental brinda
la oportunidad de adoptar mejo-
res prácticas y adaptar soluciones

exitosas a las realidades locales”.
La psicóloga plantea que el ni-

vel de estrés en Chile puede expli-
carse en parte por factores sociales
y económicos que afectan al país:
“Estudios anteriores de Ipsos han
revelado que, además de la salud,
los chilenos están altamente preo-
cupados por el crimen, la violen-
cia y los efectos de la inflación”.

“Todo eso, sumado a la per-
cepción de falta de apoyo insti-
tucional en términos de salud
mental, crea una carga emocio-
nal significativa”, advierte.

Pablo Toro, psiquiatra de la
Red UC Christus, detalla otros
elementos que inciden en los nú-
meros: “La desigualdad, horas
de trabajo, la calidad de vida,
también la vida universitaria y
escolar. Son muchas variables y
es difícil establecer una relación

lineal en específico, como con las
enfermedades fisiológicas”. 

Apunta que para abordar el
problema se requieren medidas
integrales como “el cuidado de
los espacios públicos para que la
gente pueda desarrollar activi-
dades sociales, físicas, de espar-
cimiento”.

Abogan por medidas
para niños y adultos

Para Danilo Quiroz, director
del Programa de Formación de
Posgrado Psiquiatría Adultos de
la U. Diego Portales, es impor-
tante que “las personas no ten-
gan dificultades tampoco para
consultar, y que efectivamente
cada vez se vaya avanzando más
en el tema del estigma, en el sen-
tido de que no sea un problema,

digamos, a la hora de contratar-
se, o de estar en un trabajo, o en
una universidad”.

“Una solución sería enfocarse en
la prevención y promoción de una
buena salud mental, con campañas
y programas en colegios que ense-
ñen a manejar el estrés desde tem-
prana edad. Esto también sería útil
para los adultos, a fin de evitar que
el estrés derive en problemas más
graves, ya sea por temas laborales
o académicos”, afirma Miguel
Prieto, psiquiatra y jefe del servicio
de Salud Mental de Clínica Uni-

versidad de los Andes.
Desde agosto, en la comisión

de Salud del Senado se discute el
proyecto de ley ingresado por el
Gobierno para establecer la de-
nominada Ley Integral de Salud
Mental. La iniciativa, según sus
impulsores, busca generar ac-
ciones para un adecuado desa-
rrollo de este ámbito sanitario.

Con todo, el senador PS Juan
Luis Castro indica que si bien es
una buena idea, “tiene una enor-
me debilidad: es un proyecto
con un precario financiamiento
y donde temas tan sensibles co-
mo la violencia de niños y ado-
lescentes en colegios, el suicidio
adolescente, la adicción y aque-
llos trastornos de comporta-
miento tales como la ansiedad,
depresión y otros, no tienen un
abordaje que esté definido”.

Población apunta a importancia de la salud mental:

Chile figura entre
países con mayor
impacto de estrés en
vida diaria y trabajo

JUDITH HERRERA C.

Estudio plantea que el 54% de los
chilenos consultados declaró haber
experimentado la sensación al punto de
no poder laborar durante un tiempo. En
cambio, en España la cifra es de 33%. FACTORES .—De acuerdo con los especialistas, temas que afectan al país como la delincuencia, la inflación o la

desigualdad inciden en el aumento del estrés de la ciudadanía. 
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Refugiaré,
cobijaré

Maletínes,
portafolios Inv.

Arrasar,
arrollar Inv.

Dativo o
acusativo  Inv.
Que viene de
tiempo atrás

Interj. para
animar y
aplaudir

Argón Aquellas
Inv.

Elude,
esquiva Inv.

Plomizo,
ceniza

Bestialidad,
ferocidad Inv.
Se usa como

condimento Inv.

Aluminio

Sujeto fuer-
temente Inv.

Acorde,
eufónico Inv.

Azufre

Enroque

Diferente, dis-
tinto, especial

Infortunado,
terrible

Capa de pintura
sobre una pared
Pez teleósteo

Ra
dio

Dilación o
tardanza

Protactinio

Dogma,
convicción
Perciban,
devenguen

Culata de
la escopeta

Planta
pedaliácea

Hijo
de Lot

Interj. para
llamar al gato

Carbono
Conjunción
disyuntiva

Yodo
Porciones

de alimento

Repetición de
un sonido Inv.
Tiras o ban-
das elásticas

Perceptible de
manera clara 

Excursión,
viaje Inv.

Divulgará
algo oculto

Hermes
lo mató

Elemento quí-
mico metálico
Que pertenece

a alguien

Bebida
alcohólica

Concursos, com-
peticiones Inv.

Jerga hablada
por el hampa

Estribar,
recaer

Mamífero roe-
dor muy pare-
cido al ratón

Puse en el plato
la comida
Gestos,

ademanes

Cicatero, ruin
 miserable

Foto

Foto

Comience poniendo un número entre 1 y 9 en cada casilla vacía, pero recuerde que ninguno debe repetirse en una
misma columna, en la misma fila ni en la misma sección de 3 x 3.
Las categorías de dificultad de los sudokus, de mayor a menor, son las siguientes: Platino, Oro, Plata y Bronce

SUDOKU CRUCIGRAMA Nº 6681 por Eduardo Zenay | edozenay@gmail.com
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Solución crucigrama N° 6681

SERVICIOS Y PASATIEMPOS

Encuentre información del tiempo
en el país, teléfonos de
emergencia, calidad del aire y
otros servicios en
www.emol.com/servicios/

Servicios en EMOL

73%
afirma que el nivel de

estrés impactó en su vida diaria.
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